

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук (специальность 3.1.23. Дерматовенерология), доцента, руководителя отделения дерматовенерологии ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» Молочковой Юлии Владимировны на диссертационную работу Старшиной Викторией Александровны «Оценка эффективности комплексной терапии красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ при папилломавирусной инфекции», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. Дерматовенерология.

Актуальность научного исследования

Диссертационная работа Старшиной Викторией Александровны посвящена одной из актуальных проблем дерматовенерологии – оптимизации диагностики и тактики ведения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ. Особое внимание к указанной проблеме обусловлено высокой частотой встречаемости данного дерматоза, ростом числа его рецидивирования, онкологической настороженностью в отношении некоторых его форм, а также значительным уровнем резистентности к традиционной терапии.

В последние годы все большее значение приобретает изучение сопутствующей микробиоты у пациентов с воспалительными заболеваниями в полости рта, в том числе вируса папилломы человека. Последний, как известно, широко распространен в популяции и обладает онкогенным потенциалом. Вирус папилломы человек может способствовать более тяжелому и резистентному к терапии течению красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ.

Несмотря на существенный прогресс в понимании основных патогенетических механизмов при рассматриваемом дерматозе, достигнутый в последнее десятилетие, терапевтические вопросы для достижения

длительной ремиссии по-прежнему являются предметом научных исследований.

Таким образом, диссертационная работа В.А. Старшиной, направленная на оптимизацию методов диагностики и лечения красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ является актуальной и своевременной для практической дерматовенерологии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций обеспечена представительностью выборки, обширностью первичного материала, тщательностью его качественного и количественного анализа, системностью исследовательских процедур, применением современных методов статистической обработки информации. Выводы и практические рекомендации диссертации логично обоснованы, четко сформулированы, имеют несомненное научное и практическое значение. Автором подготовлен анализ и обзор отечественных и зарубежных источников литературы по теме исследования, разработан протокол исследования и первичная документация. Проведен скрининг пациентов для исследования с учетом критериев включения, невключения и исключения. Осуществлен отбор больных с красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ для проведения комплексного обследования, в том числе ПЦР-диагностика на выявление вируса папилломы человека. Разработаны схемы комплексной терапии, включая препарат инозин пранобекс, для лечения пациентов с сочетанной патологией. Проведен анализ полученных результатов на основании данных статистической обработки. Сформулированы практические рекомендации по применению метода лечения, выводы, научная и практическая значимость проведенных исследований.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Степень достоверности полученных результатов исследования основывается на достаточном количестве больных, рандомизацией и формированием основных групп пациентов, адекватными методами исследования и корректными методами статистической обработки и анализа.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором впервые выявлены клинико-лабораторные, иммунологические и иммуногистохимические особенности течения красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ с выявленной папилломавирусной инфекцией. В работе обоснована необходимость комплексного обследования больных с целью выявления вируса папилломы человека для расширения стандартного лечения. Автором была доказана высокая эффективность и длительная противорецидивная активность комбинированной терапии с дополнительным назначением инозина пранобекса для пациентов с двумя патологиями.

Значимость для науки и практики, полученных автором результатов

Результаты исследования, полученные в рамках диссертационной работы, имеют большую значимость для практического здравоохранения и представляют собой научный интерес. В результате проведенных исследований показано, что длительное, тяжелое течение красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ может быть обусловлено персистирующей папилломавирусной инфекцией. На основании выявленных в работе клинико-лабораторных, иммунологических и иммуногистохимических особенностей течения красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ с диагностированной папилломавирусной инфекцией были разработаны и обоснованы схемы комбинированной терапии с назначением инозина пранобекса, что позволило

улучшить терапевтические результаты и эффективность специализированной помощи.

Полученные результаты исследования вошли в лекционный курс и программу практических занятий на кафедре кожных и венерических болезней ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России для студентов лечебного и стоматологического факультетов, а также внедрены в клиническую практику медицинского центра ООО «Юни Медика».

Соответствие паспорту специальности

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 3.1.23. Дерматовенерология; и направлениям исследований, изложенных в пунктах: 3, 4, 5.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России; 1 статья в международной базе Scopus; 1 иная публикация по результатам исследования; 3 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из них 1 зарубежной конференции). Количество и объём публикаций достаточен.

Структура и содержание диссертации

Диссертация изложена на 121 странице машинописного текста, иллюстрирована 21 таблицей и 34 рисунками и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений и указателя литературы, содержащего 107 отечественных и 88 зарубежных источников.

В разделе «Введение» автор приводит обоснование актуальности темы исследования, формулирует цель и задачи, обосновывает научную новизну и практическую значимость, основные положения, выносимые на защиту.

Обзор литературы посвящен анализу отечественных и зарубежных литературных источников по теме диссертации. Автором приведены данные о строении и особенностях иммунного статуса слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ при красном плоском лишае, эпидемиологии, этиопатогенезе дерматоза, а также о современных методах его диагностики и лечения.

В главе «Материалы и методы» автор приводит принципы распределения больных на две группы с учетом выявленной папилломавирусной инфекции, дает общую характеристику больных. Перечень примененных в работе клинико-лабораторных, инструментальных, социологических методов исследования свидетельствует о том, что она выполнена на современном уровне. Описаны методы статистической обработки данных, использованные в ходе работы.

В третьей главе автор описывает жалобы пациенток, анамнестические характеристики, выявляя особенности течения красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ с выявленной и не выявленной папилломавирусной инфекцией, приводит данные клиническо-лабораторного, иммунологического и иммунохимического обследования. Далее автор приводит распределение больных на терапевтические группы и отражает динамику исследуемых параметров в ходе терапии, показывая наиболее высокую эффективность комплексной терапии с использованием инозина пранобекса у пациентов с сочетанной патологией.

Также в третьей главе приводится описание всех проведенных исследований и результатов, систематизация полученных данных, с акцентом на наиболее значимые результаты работы.

Заключение посвящено обсуждению полученных результатов, которое проведено корректно, с критической оценкой и детальным анализом.

Резюмируя в целом содержание диссертационной работы, следует заключить, что диссертанту удалось решить поставленные задачи в полном соответствии с целью исследования.

Выводы, сделанные автором логичны, обоснованы и достоверны, соответствуют результатам проведения исследования, отвечают на поставленные задачи и представляются существенными для дерматовенерологической практики.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат написан в соответствии с требованиями к его оформлению и полностью отражает основные положения диссертационной работы.

Автореферат диссертации отражает содержание диссертационной работы, выполнен в соответствии ВАК РФ.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Старшиной Виктории Александровны «Оценка эффективности комплексной терапии красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ при папилломавирусной инфекции» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненное под руководством д.м.н., профессора Перламутрова Ю.Н., является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований содержится решение актуальной научно-практической задачи, а именно оптимизация диагностики и лечения больных красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ, на основании чего разработаны эффективные методы комбинированной терапии, что имеет существенное значение для развития дерматовенерологии и медицинской науки в целом.

По научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований, диссертационная работа Старшиной В.А. полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0692/Р от 06.06.2022 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.23. Дерматовенерология.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (по специальности 3.1.23. Дерматовенерология), доцент, руководитель отделения дерматовенерологии ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского



Ю.В. Молочкова

129110, г. Москва, ул. Щепкина 61/2, корпус 1
Тел.: (499) 674-07-09 e-mail: moniki@monikiweb.ru

«ЗАВЕРЯЮ»

Подпись д.м.н. Молочковой Ю.В.
ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь института
д.м.н., профессор Берестень Н.Ф.
12.04.2024г.

